

# 38議員考察前海 籲港思危加快發展

## 直言硬件規劃2020或超港 須與深粵合作互補共贏

香港文匯報訊(記者 黃斯昕 南沙報道) 38名建制派立法會議員昨日啟程前往深圳前海及廣州南沙,展開一連兩日的實地考察。他們首先參觀「前海現代服務業合作區」展示廳,聽取深圳市政府官員介紹最新的發展情況。對於前海規劃發展預計2020年全面建成,多名立法會議員說,屆時前海的硬件規劃很有可能超越香港,可謂「挑戰及機遇並存」,認為香港應加快步伐急起直追,進一步發揮稅制及法制等優勢,善用國際經驗及技術,在「深港」及「粵港」合作平台,做好優勢互補,最終互利共贏。

建制派立法會議員昨日中午12時集合,由立法會大樓乘坐專車出發前往深圳前海。他們先抵達招商海運中心俯瞰前海全景,之後前往「前海現代服務業合作區」展示廳,聽取深圳市政府官員介紹最新的發展情況。隨後,他們轉赴廣州南沙,視察當地的遊艇碼頭及遊艇俱樂部,傍晚返回南沙大酒店與中聯辦主任張曉明共晉晚餐,中聯辦副主任王志民及綜合工作部部長曹二寶亦有出席(見另稿)。

### 李慧琼籲港壓縮發展程序

多名立法會議員視察後認為,香港未來必須急起直追,否則只會失去原有競爭優勢。民建聯主席譚耀宗建議,前海更多地利用香港的先進經驗及人才,打造國際金融中心。民建聯議員李慧琼說,近年國家周邊城市急速發展,對香港而言「是危亦是機」,建議香港應壓縮發展程序,特別是土地發展,為中產專業搭建新的發展機遇。「如果香港與內地的稅制及租金相若,屆時則難以吸引外資來港,為此,香港當前發展是危機並存,未來最重要是壓縮發展程序,避免土地「曬太陽」。

工聯會立法會議員黃國健坦言,待前海規劃2020年全面建成,屆時前海的硬件好可能會超越香港,認為香港應着力提升自身優勢,特別是管理模式等軟件,否則港人只能自求多福,「前海及南沙兩個『特區中的特區』,正從好遠距離逐步追趕,香港定要加快步伐急起直追」。

### 鄧家彪倡推船舶發展接軌世界

工聯會立法會議員鄧家彪指,前海計劃興建海事法庭,大力推廣船舶發展與世界接軌,直接威脅香港的海事發展,期望香港今後應做好航運的人才培訓,否則定會失去競爭優勢。

新民主黨立法會議員葉劉淑儀表示,前海作為深港合作的重點,一直以來受到香港方面的關注。香港的發展主要依靠市場,且更為多元化,各方面聲音更多,而前海與香港不同,發展主要靠政府主導,因而推進速度更快,兩地應當思考如何更好合作互補。目前前海的發展已經進行了一段時間,其中金融尤為受到關注,且已經引入了一些公司,希望未來在此方面能夠進一步合作。

### 張華峰促政府啟動創新產業

金融服務界立法會議員張華峰指,金融服務業是前海發展的重中之重,香港應進一步發揮稅制及法制的優勢,善用國際經驗及技術,協助香港中小企業積極參與前海及南沙的發展過程,促請特區政府盡快啟動創新產業,配合國家發展及龐大的資金市場,做到優勢互補,「香港發展『逐步向前』,但前海發展好快就會『一步到頂』,始終威脅着香港未來發展」。

工業界立法會議員林大輝說,前海2020年全面建成後,將會創造65萬個就業機會及15萬個住宅單位,並會大力發展旅遊、環保、物流等,期望港府推出更多措施,特別是推出更多稅務優惠,進一步推動「深港」及「粵港」緊密合作,多稅務優惠,為中小企業爭取更多發展空間。



38名建制派立法會議員前往深圳前海實地考察。



張曉明(右二)假南沙大酒店宴請建制派立法會議員,他致辭時談及推動內地與香港共同發展,肯定香港過去對國家作出的貢獻,並希望香港把握機遇,用好國家給予的優惠政策。黃斯昕攝

壯觀的模型,深深吸引眾議員的目光。



民建聯的立法會議員拍大合照。



議員戴上特製眼鏡,看得眉飛色舞。

## 張曉明引習近平講話 勉港人團結謀發展

香港文匯報訊(記者 黃斯昕 南沙報道) 香港中聯辦主任張曉明昨晚在南沙大酒店,宴請正在南沙訪問的38名立法會建制派議員。據了解,張曉明發表開場講話時,肯定香港過去為國家作出的貢獻,並關注到香港未來發展的競爭優勢,認為香港經濟體總量較小,要在複雜多變的國際環境中謀求穩定發展,最直接、最有效的辦法是加強與內地交流合作,做好優勢互補。他又引述中共中央總書記、國家主席習近平會見特首梁振英的講話「眾人拾柴火焰高」,勉勵港人團結一致,互相包容共謀發展,借助內地港澳優勢互補,攜手共圓中國夢。

### 宴請訪南沙建制派議員

民建聯主席譚耀宗會後引述指,張曉明發言時主要重申,他早前出席十二屆全國人大一次會議香港代表團討論時提及的4點希望,寄語大家把香港發展前景與國家的發展需要結合好,並要以相互尊重,相互包容的態度,減少誤解,化解矛盾,強化推進香港與內地經濟交流合作,但無提及2017年特首普選及政制問題。

### 做到「眾人拾柴火焰高」

譚耀宗續說,張曉明會上亦提到習近平會見梁振英的講話,寄語大家進一步領會講話的3點針對性內容,包括港澳及祖國內地的命運是緊密相連,需要港澳同胞和內地人民堅持守望相助攜手共濟實現中國夢;特首梁振英「穩中求變」施政理念,獲得香港廣大市民認同,未來關鍵是抓好落實;香港全社會要緊密地團結,積極支持梁振英和特區政府依法施政,做到「眾人拾柴火焰高」。

譚耀宗又指,會上他私下與張曉明就港府「限奶令」交流,建議香港與內地政府循正式途徑及批文向內地輸入奶粉,張曉明回應時亦坦言,他不熟悉操作,但認為建議不無道理。

據了解,張曉明會上提到,他出任中聯辦主任3個月來,眼見社會趨趨激烈及極端,認為社會應有更多正能量,期望全香港市民包括立法會議員,在建制內外多支持特區政府施政,大家朝着共同目標進發,又說未來定會安排時間與議員個別溝通交流,多聽大家意見。

會後,多名與會立法會議員形容,聚會氣氛愉快,充分反映建制派的團結精神。

## 今晤喬曉陽王光亞 料探討「限奶」普選

香港文匯報訊(記者 黃斯昕 南沙報道) 38名立法會建制派議員今日將在深圳麒麟山莊出席座談會,與全國人大法律委員會主任委員喬曉陽、國務院港澳辦主任王光亞、香港中聯辦主任張曉明共論熱門話題。喬曉陽亦會發表講話,並預料大家會就2017年行政長官普選、中央對港政策,及《基本法》條文展開互動交流,下午就會結束行程返港。多名立法會議員普遍關注到香港與內地緊密發展衍生的資源緊張,特別是特區政府今月初推行的「限奶令」措施,以至2017年特首普選的諮詢時間表及具體辦法。

### 譚耀宗:無為座談會設特定主題

負責「牽頭」行程的民建聯譚耀宗表示,並無為座談會設下特定討論主題,他期望談及中央未來對港政策方向,包括十八大及全國兩會後,外界有擔心中央對香港政策收緊等問題。與喬曉陽會面時會建議兩地政府從正式途徑向內地輸入奶粉。他說,兩會期間無聽過中央就限奶令對港施壓,而如果取消有關法例,或者再出現港人買不到奶粉。他相信政策推出前政府已衡量過問題。

經民聯副主席林健鋒表示,與喬曉陽會面時會提出討論限帶奶粉措施,他建議政府6個月內檢討政策。他又表示,希望透過喬曉陽了解在普選或雙非問題有沒有新訊息,他到時會提出討論預選機制,但不會主動向喬曉陽提出有人建議佔領中環。

工聯會王國興表示,到時會反映房屋、就業及教育等市民關心的問題,政制改革方面,他希望聽到中央的聲音,及對基本法的見解,大家加以討論。

工業界林大輝就希望,領導人回應港人關心的議題,如奶粉及買印花稅的意見,及政改議題,包括諮詢時間表、社會對民主的訴求等。

## 前海明年GDP 料達400億

香港文匯報訊(記者 李望賢、實習記者 顏原 深圳報道) 前海合作區GDP預計今年能夠實現150億元(人民幣,下同),明年將達到400億元左右,系列優惠政策的落地速度也在不斷推進。

### 「三步走」戰略 今年啟動次階段

38名建制派立法會議員昨日下午前往前海深港現代化服務業合作區考察,議員們觀看了前海發展的系列宣傳片,並且聽取了前海發展的最新情況。

前海管理局經營發展秘書處處長王錦俠介紹,今年是前海「三步走」戰略中的第二階段啟動,將全面進入基礎設施建設。今年前海將優先發展交通樞紐、金融、文化創新及物流園片區,新開通22個項目,使得在建專案達到27個的規模,實現總投資80

億元,全面GDP有望突破150億元。

王錦俠表示,去年前海GDP為50億元左右,而明年預計可以達到400億元。對於2020年實現GDP1,500億元,平均每平方公里產出100億元的目標,他表示有信心,根據規劃,到2020年前海地面工程假設將達到2,600萬平方米的規模,地下則有780萬平方米,實現1,500億元GDP不成問題。

### 股權投資母基金獲批 可到港募資

據悉,目前有30多個具有領軍作用的大企業將作為前海的首批投資主體,其中港企10多個,佔一半左右。

國家賦予前海的22項優惠政策正陸續落地,王錦俠透露,備受關注的前海股權投資母基金方案已經

獲批,意味着在前海註冊的市場主體可以到香港募資,資金回流到前海成立基金進行投資。在接受記者採訪時他表示,該項政策的落地將大大拓寬前海融資管道,亦為香港人民幣回流擴寬管道。

### 王錦俠料今年港幣總量破萬億

他續指,在前海發債、母基金、跨境貸貨等優惠政策的刺激下,香港人民幣的存量將會持續上揚。資料顯示,去年底香港人民幣總量已經達7,000多億元,預計今年年底將突破一萬億元,系列政策將支援香港逐漸成為世界上最重要的人幣離岸業務中心。

據悉,目前前海招商引資的速度也在加快,到目前為止,已經有533家企業獲批入區,註冊資本金超過900億元。